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Keresztény politika.
— Demokrácia: nem demokrata párt. —

Forrásban a magyar poli­
tikai diót. Jön válság ds meg­
oldás. Lemondás ds kineve­
zés. Lesz kormánypártból el­
lenzék. Ellenzékből kormány­
párt. Forr a világháborús,
magyar politikai élet alapo­
san, hogy mikorra kiépül a 
béke müve, akkorra már min­
den téren kitisztult, kiforrott, 
fiatalosan acélos, izmos le­
gyen az uj, magyar belpoli­
tikai élet.

Szívesen vesszük ezt a 
forrást. Ha jár is néha-néha 
válsággal, ha egy darabig 
kell is kísérletezni a szilárd 
politikai irányzat megtalálása 
érdekében, de végeredmény­
ben mégis csak — hisszük, 
reméljük, biztosra vesszük —- 
az ország hasznára fog ki- 
acélosodni.

Ebben a nagy átalakulás­
ban a demokrácia és igaz­
ságosa ág elveinek érvényesü­
lését hangsúlyozzák és kür­
tölik a legjobban. A demok­
ráciát, vagyis a nép j gát­
nak érvényesülését. Tehát 
nem a demokrata pártét. 
Mert értsük meg jól: más az 
első és más a második. A 
nép jogai alatt értjük a ma­
gyar népnek : a földmi vés, a 
napszámos, az iparos, a gyári 
munkásnép jogainak érvénye­
sülését. Tehát a színtiszta 
keresztény nép eddig meg 
nem adott jogainak érvénye 
»ülését. Ezzel szemben a de­
mokrata párt jelenti a leg­
nagyobb percentheti izraelita 
vallásu párttagok ö-szeségét, 
akiknek jobbára sok a va­
gyonuk és bőségesen élve.dk 
a magyar politikai élet által 
nyújtott és nyújtható minden 
jogokat.

Tehát a mai politikai for­
rongásnak célja, hogy az ed­
dig jogtalan kereszt ny ma­
gyar nép jogaihoz jusson. 
Ez tehát a demokrácia, a 
melyért harcolni érdemes, , 
harcolni kell, harcolni haza­
fias kötelesség.

A másik alapelve a mai 
politikai átalakulásnak az

igazságosság. Erre törekszik 
minden népe a világnak. Te­
hát a. magyar nép is. Igaz­
ságos ság alatt értjük min­
denki igazának érvényesülé­
sét. Mindenki kapja meg, ami­
hez joga, amihez jussa van. 
Ez a politikai igazságosság 
megköveteli, hogy a magyar 
nyelv a hadseregben, a ma­
gyar ipar és kereskedelem a 
gazdasági téren végre hozzá­

jusson a maga rég kiérdemelt, 
sőt mindenkor megérdemelt, 
de művésziesen elkonfiskált 
jogaihoz.

Ez a politikai igazságos­
ság keresztény szempontból 
is állít ám fel igen figyelem­
reméltó, jogos és feltétlenül 
kielégítendő, megvalósítandó 
programmpontot. Hogy mit, 
arra bőven rámutatunk hol­
nap. (i>. dr.)

IU árdrágító kofák j Magyarok, horvátul
se.

Szabadkán a kofák ügye szinte 
a legszerencsésebb kezekbe van 
letéve. A szigora irtó hadjá­
rat már-már lehetetlenné telte őket 
a féktelen garázdálkodásaikban. 
Csak legutóbb is olyan intézkedést- 
léptetlek életbe, mely visszaret­
tentette őket a nótám sikerek fel­
buzdulásaitól. Másodszori elítélés 
után kitiltják őket a szabadkai 
piacról. Ez az az intézkedés mely 
meg rendszabály orza szertelen ki­
csapongásait c féktelen társaság­
nak.

Így ki van zárva annak az esé­
lyé, ha a végtelenségig kísérletez­
zenek a spekuláció kiszámít hatat­
lanságaival. Hogy pedig az első 
árdrágításra is csak félelemmel 
gondoljanak igen üdvös intézze* 
dósé lenne a rendőrségnek, ha 
már az első kihágás után erköl­
csi eszközökkel odahatna, hogy 
még csuk meg se próbálkozzanak 
egy esetben se árdrágítással Ezt 
igen előnyösen úgy érnék el, ka 
az első eset után a rendűi ség íté­
letét olyképpen egészítene ki, h"gy 
az elitéltet saját kofatábláján kt- 
pellei gáreznék

Az Ítéletnek u táblára való ki - 
fiiggesztése sok esetben elejét ven 
né az első árdrágításoknak is.

— Felavattuk a Szokulyi-ottliont 
Mint tegnapi számunkban jelen­
tettük, tegnap délután lel b óra- 
kór ünnepélyesen felavatták a fezo- 
kolyi-otthont, melyet Szokolyi t ál 
őrnagy, a 86 ik gyalogezred pót- 
zászlóaljának parancsnoka atractio 
más katonák számára létesített. Az 
ünnepélyes felavatáson megjelent 
Tiry Géza vezérőrnagy, áílomás- 
parancsnok, Marton Aladár ezre 
des a 6-osok pótzászlóaljának pa 
lav.csnoka, Örkényi Koni« István 
őm -.tfV a 6 os honvéd hibához > 
parancsnoka. A tábori lelkészek a 
legénységhez ebből az alkalomból 
szép beszédet intéztek..

"lesni abb tclcfontudósi- 
tásnink a második oldalon 
található.

Vii$y németül ií,iaíok {
Néhány nap óta horvát nyelvű 

apróhirdetést közöl az egyik helyi 
lap kiadóhivatala. A ^ hirdetésben 
valami Kalcié Antal, Zágráb (Pót* 
rinjoka-utca 13.) birkatej, lejtő 
és mák vásárlási szándékát pub­
likálja. Végül felszólítja a netán 
érintkezésbe lépőket, hogy horvá­
tul vagy németül Írjanak.

Egyébként az egész hirdetés 
nem a legbékésebb benyomásokat 
kelti az olvasóban. Elsősorban 
visszatetszést szül az a körülmény, 
hogy maga a hirdetés is idegen 
nyelven van megírva egy magyar 
nyelvit lapban, mely magyar aj­
kúak számára Íródik. Erre vonat­
kozóan következtetésünk végső 
eredményeként leszögezhetjük azt 
az eshetőséget, hogy alkalmasint 
a hottentották nyelvén olvasha­
tunk hasonló sótokat, hasonló kö­
rülmények között..

Kálóid úrral az üzleti összeköt­
tetés is csak horvátul vagy néme­
tül vehető fel. Erre sokak válasza 
azt feleli Kálóiénak, tanuljon meg 
magyarul vagy álljon olyan eszmék 
szolgálatiba, mely a nyelvi kérdést 
egy közös, internácionális nyelvvel 
akarja megoldani. Hasonlóképpen 
sokan megszívlelhetnék ezt a ta­
nácsot Magyarországon, a világ 
legerősebb polyglott államában, 
ahol már sok tülekedésre adtak 
okot a nyelvi kérdések.

A politikai élet minden mozza­
nata e körül fordul meg. Az uj 
kialakulások felé vezető ut telve 
van soviniszta érzelmű tövisekkel, 
melyek hol ezt, hói emezt sebzik. 
Hoi a magyarság érdekei vannak 
veszélyeztetve, hol a nemzeti­
ségieké.

Éppen ezért nekünk, mint sok­
féle nyelvű államnak arra kell tö­
rekednünk, hogy megtaláljuk a 
tövis nélküli utat, melyen a békés 
egyetértés honába jutunk. Kálóié 
ur bizonyára nem tanul meg ma­
gyarul. de mi sem horvátul, 
mert „nyelvében él a nemzet“.

Jöei petróleum 
Szabadkának.

Csak a nemrégiben fejeztük ki 
aggodalmunkat, hogy a város je­
lenlegi petroleurakészlete csak rö­
vid időre fedezi Szabadka kőolaj- 
szükségletét. Tudvalevő, hogy a 
nyári hónapokra magánháztartások 
egyáltalán nem kaptak petróleu­
mot Szeptember elsejével azonban 
ismét kiutalják a porciókat. A je­
lenlegi körülmények között azon­
ban igen kedvezőtlen kilátásaink 
vannak, hogy elegendő petróleu­
mot kapjunk.

Bár a kereskedelemügyi minisz­
térium már intézkedett aziránt, 
hogy Szabadka részére az egyik 
köoiujíinoinitó gyár 90 métermázsa 
petróleumot szállítson, mégis ag­
godalommal kell tekintenünk a 
szeptemberi hónap elé, mert a kő- 
olajfinomitó szeptember 20-dikáig 
tartozik leszállítani a kiutalt meny- 
nyisóget.

Így csak utólag juthatunk a 
petróleumhoz, melyre sok diákos 
családban elengedhetetlen ahhoz, 
hogy a tanulók elvégezhessék kö­
telességeiket. — Hisszük azonban, 
hogy dr. Bíró Károly polgármester 
megteszi a lépéseket, hogy a pet­
róleum még szeptember 20.-a előtt 
megérkezzék.

Dawider Imre meghall.
Egy változatos színekben dús 

élet utolsó fáklyalobbanása villant 
fel a tegnapi nap délután, hogy 
örökre kialudjék. Dr. Demidor Imre 
költözött el az élők sorából. A 
kedves modorú öreg ur élete telve 
volt bohémbecsületességgel.

1855 bon született. Elvégezte 
gimnáziumi tanulmányait, beirat­
kozott a jogra. Itt bő alkalma kí­
nálkozott színházba járni, hol any- 
nyira üsszebarátkozott a színész- 
élettel, hogy ö maga is színésszé 
lett. Fiatal 21 éves korában, már 
mint a szabadkai színház hőssze­
relmese csillogtatta kitűnő tehet- 
tépét. Nemsokára megnősült és 
most már feleségével együtt arat­
ták a zugó tapsviharokat.

Rövid három esztendei szabad­
kai szereplése után ismét az ügy­
védi tanulmányokra adta magát. 
Megszerezte a diplomát és váro­
sunkban nyitott ügyvédi irodát, 
melyet a legnagyobb becsületes­
séggel vezetett.

Hét őn még l’alicson horgászott. 
A tó pariján erőt vett rajta régi 
gyomorbaja. A segítségére siető 
orvosok tanácsára beszállították a 
Mária Valéria kézkórházba, ahol 
tegnap meghalt.
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Nem lesz uj serozás.
Mostanában az a hir terjedt el, 

hogy az idősebb korosztályokat, 
amelyek már több untauglich- 
szemlén estek át, legközelebb új­
ra sorozzák. Arról is beszéltek, 
hogy u 3G—50 éves népi ölkolők 
újabb szemléjét szeptember első 
felére tűzik ki és voltak, akik biz­
tosan tudták, hogy ezen a sorozá­
son az eddiginél szigorúbb mér­
tékét fognak alkalmazni.

Illetékes helyen érdeklődtünk az 
uj sorozások iránt és azt az in­
formációt kaptuk, hogy az idősebb
évfolyamok uj szemléjére vonat­
kozóan "'semmiféle intézkedés ez- 
ideier néni történt.

Sorozásról- — mondták ille­
tékes helyen, — egyelőre nincs 
szó., A hadsereg tartaléka annyira 
komplett és az anyag olyan meg­
felelő, hogy az alkalmatlanok szem­
léjére ma nem is gondolnak. Ha 
a sorozást elrendelnék a közeli 
időben az sem történnék meg, s 
bár a döntő körök esetleges újabb 
intencióit nem ismerjük, de telje­
sen bizonyos, hogy abban az eset­
ben, ha a sorozásokat kiírnák, 
nemhogy szigorúbb, hanem inkább 
az eddiginél enyhébb szempontból 
bírálnák el az anyagól, zx sorozá­
sok alkalmával rengeteg értékes 
tapasztalatot szereztünk és mond 
hatjuk, hogy a leghumánusabb 
elvek irányítják a hadvezetőséget 
és a hadügyminisztériumot, ami 
abból is kitűnik, hogy őfelsége 
parabcsa szerint a legöregebb kor- 
osztályokat — minthogy szükség 
nincsen rájuk — szabadságolják. 
________ 3____ ___________ ____

Pusianpyásiiagatün
— Három sebesült. ííalói­
tokról nincs jelentés. —

A gáti harcok színterére kikül­
dött tudósitónk jelenti: Az elmúlt 
éjjel az eddigi harci szünet után 
uj lendülettel indult meg az ellen­
ségeskedés. Esti 11 óra tájban fej­
lődött ki a legvéresebb harc. mely­
nek kibontakozásai még nem nyúj­
tana^, úszta Képet az itt loloiyt 

"késekről.
A * mbori-üii gáton erős pus­

karopogások hallatszottak az el­
múlt éjjelen. Az, ellenség • •„rozva 
lámadott és sikerült neki néhány 
sebesülési ejteni. Á sebesültek kö­
zül Pércaies Hal 17 ó?es ÍV. kör 
3(17 szám alatti lakón iujlövés 
következtében lett harcképtelen. 
A helyszínére kiérkezett mentők 
hamarosan bekötözték sebét, mely 
nem a legveszedelmesebb, mert 
homlokán osak a bőr alatt fúródott 
keresztül a golyó.

A harci zajra a környékbeli la­
kosok mind figyelmesek lettek és 
teljesen elárasztották az utcákat. 
Pércsicacn kívül a színtéren nem 
találtak több sebesültet.

Ma reggel azonban Fejes Antal 
17 éves molnár gyerek,.ki Hárdics- 
utca 307. szám alatt lakik szintén 
ticgéiyért fordult a mentőkhöz. B ú 
kezén ejtett, szűrési sebét bekö­
tözték. "Fejes tagadja, bogy h 1- 
!űtl volna puskarripogásokat, do 
minden valósíinüség rz M int ő is 
részt vett a gáti harcokban sőt 
egy harmadik társük is megsebe­
sült ezideig azonban még ez nem 
jelentkezett.

1 „Beleidéi“ lEglijßi t iefe
J| fegfwersziloel kérdése.

Stock hol in, a v g. 29. Rómából jelentik : A I atikdnban 
kedvezően Rétik a pápa fegyverszünetre vonatkozó ajanlata nah hi-
ÄTbJ,. -Zw mm «<»-" *mr*
hatalmakhoz tartozik — kiegészítő kérdésekét intézett a papaho...

Jl-r: Oroszok béfeekönfei*«noiá|a.
Moszkvából jelentik: Az állami konferencián Aale 

din nyilatkozatot olvasott fel. A nyilatkozatban hang­
súlyozza hogy a politikát teljesen ki kel! naun a liml- 
seregből,’ követeli az ezredtanácsok megszunteteset es a 
parancsnokok büntető jogainak visszaálliiasat.

Ceidze hangsúlyozza, hogy csakis íorradahm demok­
rácia hathatós közreműködése teszi lehető ve a lindsereg- 
beli állapotok megváltoztatását. Erélyesebb élelmezési 
politikát követel. Felszólalt meg a kölcsönök kenyszei- 
jegyzésének behozataláért és erősen követelte a nemzeti 
jogok elismerését.

H pápai jegyzék eslga.
Hága, ang’. 29. Washingtonból jelentik. l)eaz<inc, 

itteni delegátus egy interjúban kijelentette, hogy a papa 
jegyzékének célja a béke, mert — mint mondta nn 
helyt leteszik a háborús telek a fegyvert, többe azt nem 
veszik fel.

Ä franciúk a sfokholmi Hchfarenüián.

MeSöifeft egy a!vé$i 
Idényt a febé^íel^

A Bajával szomszédos Sül; ősi­
dőn nagyobb a gyültiisóg az alvói/ 
és a felvég legényei között, mini. 
a habom elején a szerb és magvar 
bakák között. Nagyobb bűnt nem 
követhet el stiköadi legény, mint­
hogy ha az alvég! legény fdvegi 
leánnyal áll szóba, vagy fel végi 
legényekkel mulat.

Ezt a nagy hiúit követte el 
Kincses Mihály, aki a harctérről 
kapott szabagtiítgg.l érkéz ve haza 
alvég! legény létére elment tin­
iéi végi leányhoz.

Eegóny pajtásai már ezt is rósz 
néven vettek tőle és megfenyogoi- 
V'k, hogy h„ iölvógieltkei barát- 
kozik, abból nagy baj lesz. Kin 
esés azonban nem leli, ti pajtásul 
haragjától, hunom elment a leivé 
gi legényekkel a Három Kutuszi- 
korcsillába. Amikor ezt- megtudták 
az alvég! legények, összeszedeiőz- 
kudiek vagy húszán, kilostek a 
szabadságos kálónál, rá ve telté k. 
magukat és botokkal., vasvillával 
addig ü ölték, amig mozogni tu­
dott. A fiúban volt még egy lm,

-r, nukor bt vitték Bujára a kór­
házba. Itt azonban már nem se 
gitüettek. rajta, mo&halt. A gyilkos 
legényeket összeszedtek a csend 
őrok. A civil legényeket átadták 
u polgári bíróságnak, a katonákat 
pedig beszállították a katonai ha­
tóságnak.

KÁvéházakban kérje u
ímU - „Délvidékiét.

S t o c k h o l m. a a g. 29. A francia szocialista szervezetek 
elhatározták, hogy képviseltetik magukat a st okholmi békekonferen­
cián. Abban az esetben, ha a többség vonakodna a háborúért a 
felelősséget vállalni, a francia szocialisták kivonulnak a tanácskozó 
teremből.

íCeresiSssÉKl mai«

B e r 1 i n, aug. 29. A Lokalanzeiger megállapítja, 
hogy Kerenszki tegnapelőtt! beszédének egyik nyilatko­
zata, hogy a központi hatalmak uj békeajánlatot tettek, 
nem igaz. Ezt a kijelentést Kerenszki az újjá’ ól szopta.

Ä keleté iftai»eiév* eseményei.
Sóvójánál kénytelenek voltunk egy tegnapelőtt el­

foglalt magaslatot túlerőben levő támadások elől kiürí­
teni. Ivritek vezérezredes hadseregénél osztrák-magyar 
és német ezredek forró harcokban elragadták az oro­
szoktól Bóján falut és a dolzok-magaslatun levő álláso­
kat. Több mint 1000 foglyot, 6 ágyút és számos géppus­
kát szállítottunk be.

A Pruth északi partján rajnai, bajor és osztrák- 
magyar ezredek rohammal elfoglalták a Dolzok magas­
laton levő erősen elsáncolt orosz állásokat és Bóján falut. 
Több ezer fogoly, B ágyú és számos géppuska jutott 
kezünkre.

A Susita mentén So v ej ától északra biztosító oszta­
gai; kát a túlerőben levő ellenség támadásai röviddel 
ezelőtt elfoglalt magaslatokról visszaszorították.

m ilzdelem az olasz fronton.
Az olaszok a Baisinéza-IIeiligengeist fensikon min­

dent elkövetnek, hogy növeljék azt a területet, amelyet 
a 1 i-ik lsonsó-osata kezdetén nagy áldozatok árán meg­
szerezlek. Harcosaink, akiknek ellenálló ereje a tíznapos 
csatában sem ingott meg, elkeseredett kézigránát és szu­
ronyba rockban mérkőztek az olasz túlerővel.* A vitéz 
védők mindenütt visszaverték az ellenséget, amely he­
lyen kint teljesen felbomolva menekült. A stilfsi-liágő 
területen végrehajtott vállalkozásunk teljes sikerrel járt. 
Császárlövészek jégen és havon át meglepetésszerűen ki­
emeltek egy ellenséges őrsöt és 2 olasz tisztet, 20 alpinit 
és 1 fényszórót hoztak magukkal.

élelmit kap­
nak a síüIö anyák.

Eddig sok volt a panasz, hogy 
a kimért adag bizonyos élelmi- 
cikkek bői egyeseknek — főleg az 
áldott állapotban iévő nőknek nem 
elég táplálékot nyújt. Most dr, 
Nagy Ferenc, u Közélelmezési 
Hivatal aielnóko elrendelte, hogy 
az áldott állapotban levő, beteg­
ágyat fekvő és szoptatósanyák a 
hatósági elosztásra kerülő termé­
nyekből és árukból, mint például 
lisztből, krumpliból, cukorból, tej­
ből és egyéb árukból húsz száza 
lókos többletet kapjanak. A szülő 
anyáknál a lebetegedós után két 
hónap múlva, a szopialós anyák­
nál pedig a tizenegyedik hónap 
végével szűnik meg ez a rendel­
kezés. Ahol jegyrendszer van, ott 
a hatóságok húsz százalékos pótje- 
gyet kötelesek kiszolgáltatni, ahol 
nincsen jegyrendszer, ott az elöl­
járóság Külön összeírás! jegyzék 
alapjai! keli hogy intézkedjek a 
húsz százalékos poiadagok kiadása 
iránt.

Arra nézve, hogy ez a rendelet 
Szabadkán mikor lép életbe, még 
hivatalos értesítésünk nincs.

Szurmay-nags
lesz az closett honvédek árvái javára 

szerdán és csütörtökön 
a G honvéd gy.-ezrcd

leijein zenekarai

közreműködésével a —

if ka mozitok«
Szilire kerül ezúttal U. PUCCINI 

világhírű operája filmen

í4 Bahéméíef-
Kezdele fél 6 és este fél 9 órakor.
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Dr. Baluchi' Ernő beiktatása.
Df, Baloyhy Ernő lóíspini beik­

tatásán ut rendezésére k.kütd 4 hi* 
zottsáfí a bőik tatás i'ssr.e s elő’-ó- 
fülelőit már megtam Alapival 
kimondom n bizottság, hogy a 
főispán ur óh,iái i is, u komoly 
háborús ídőkrv . tekintettel 
minden kö teéges disz és ünnep­
lést mellőzni fo. Magyar disziu- 
hák nem öl tömlők fel.

Az uj főispán pénteken d. e, 1U 
órakor a zo abort gyorsvonattal 
érkezik Szabadkára. A pályaudva­
ron a városi tanács és uszukuv, a 
törvény ivMöcáyi ni ioi-Lug és hozzá 
csatlakozó polgárság fogadja és 
kiséri a városi székházba.

Felkéri a bizottság a város kö­
zönségét, hogy ii főispán tisztele­
tére házait már augusztus Ól-én 
pénteken kora reggel zászlókkal 
feldíszíteni szíveskedjék.

A szombat d, e. 8 ómkor kez­
dődő disz közgyűlésre a polgármes­
ter n meghívókat kibocsátotta s 
orra úgy a törvényhatósági bizott­
sági tagokat, mint ez egyházi, ka­
tonai, adatni hatóságok fejeit ér a

városi) m lévő egyletüket és testű 
leteket magúi a.

A közgyülé; ideiére a karzatra 
való o«-lépés osaki» reggel ttörtén­
hetik. Az első sor hölgyeknek tar­
tat ik fenn. Ázik jegyet ak írnak 
maguknak biztos1! . ii, azok Oer- 
;>v'. Józoöf dr. hoz forduljanak 
tpuígármesleri hivatal).

Á díszközgyűlés u’.in — körül­
belül 10 órától kezdve — a főis­
pán a jeleni'*a?A tisztelgő küldött­
ség jket fogadja. A rendező 1 fizott- 
ság kéri hogy a tiszt, legni óuajló 
ha'ógig'fí; es i.i.lézmények ebbe i 
szándékukat dr. Vö.gyt János fő­
jegyzőnél jelentsék be

Áz ünnepi beiktatás teljes prog­
ram inját holnapi számunkban kö­
zöljük.

A szabítdktii szervezett munkások 
a fűit;páni beiktatás progrnmjávnl 
a logszoiidárisabb viszonyra lép 
riek. Elhatároznia ugyanis, hogy n 
szombati napon délelőtt 10. ólától 
délután 2 óráig munkaszüuetet tar- 
tmák mind n ipari és kereskedő! 
mi üzemben a kereskedők ebből 
az sikál un búi ti 'letel kot bezárják.

■8 i

Gondoskodás a kiskerfesekről.
— fuvart a város biztosit. —•

A szabadkai kiskertesek fárad­
ságot nem ismerő lelkesedéssel 
iparkodtak azon, hogy biztosítsák 
családjuk részére a szükséges élei- 
miszerekei. Igyekezetük bon ozív 
badka városa mindenkor támogatta 
őket, látván a nagy nyomort, mely- 
Jyeí egyébként meg kell küzdenie 
egy hivatalnok embernek.

Most is egy örvendetes hírről 
kell értesítenünk olvasóinkat. Sza­
badka városa ugyanis teljesen díj­
talanul szállítja haza a kiskerte 
sek burgonyatermését.

A kiskort kben termett burgo­
nyának a felszedése már erősen 
folyik.

Mórt sok esetben a termelő bur­

gonyáját fuvar hiányában nem 
tudja a kertjéből hazaszállítani, 
azért a város ezeknek a segítsé­
gére siet azzal, hogy amennyiben 
az egy környéken iakó kiskerte­
sek egyesülnek és egyszerre leg­
alább 15-16 zsák burgonyának a 
hazaszállítását biztosítják — mert 
1—2 zsák burgonyáért fuvart ki­
küldeni nem érdemes, — úgy ezek­
nek a termését e héten és a jövő 
hét folyamán a város a saját igái­
val teljesen díjtalanul hazaszállít­
hatja.

Igénylők ez ügyben mindennap 
a déli >2—1 óra között Yujkovies 
Cz. Benő városi gazdánál jelent­
kezhetnek.

N*PI HÍREK.
BESZÉLNEK A HOLTAK...

Távol orosz földön,
Egy holdfényes éjjel 
Lágy susogás hullik 
Hősök árkertjóben.

És ahogy közeleg 
Az idő éjfélre,
Mintha az a .sok. sír
Sóhajina, beszélne. . . .

Megszólal az egyik:
„Szép, fiatal mátkám,
— Erzetn odahaza 
Szivszakadva vár rám."

Szellő viszi hangját 
S már suttog a másik :
„Oly fiatal vagyok ;
Szivem haza vágyik I

Nem is éltem, máris 
Örök álmot alszom.
Használt é hazámnak 
Áldozatos harcom ?“

*
* *

Csendes álmaitok 
Semmise zavarja I 
Felébredtek egyszer,
Fényes diadalra

Bimm A NN MARISKA.

Melóra 
inst

- Készülődés a főispán! indul­
óra. Dr. Baloghy Ernő főispán

.. A,nációjára javában folynak az 
előkészületek. Dr Biró Károly pol­
gármester most küldeti szét a disz- 
közgyiih-sre a meghívókat. A dísz­
közgyűlésre hivatalos Esz minden 
szabadkai egyesület. Az egyesüle­
tek testületileg képviseltetik ma­
gukat a lőispáni installáción.

— Rózgálicliiosztás. Hétfőn és 
pénteken a városháza I-ső emele­
tének 38-as számú szobájában réz- 
gálickiosztás lesz.

— l)r Mérey Béla kitüntetése. 
A hivatalos lap legutóbbi száma 
közli, hogy dr. Mérey Béla b os 
honvéd gyalogezredbe!! törzsorvos­
nak a király az ellenség előtt tel­
jesített kitűnő és önfeláldozó szol­
gálatainak elismeréséül a Ferencz 
József rend lovagkeresztjul ahadi- 
diszitménnyel adományozta Dr. 
Mérey Béla, - kinek mellét e ki­
tüntetésen kiviil több medália is 
disziti —- a háború eleje óta tel­
jesít szolgálatot a harctér ken, 
hol megszakítás nélkül végzi ön­
feláldozó munkáját.

— Kitüntetés. Legfelsőbb di­
csérő elismerést » kiudokkal egy­
idejűleg kapott: Ember Pál 4. 
honvéd huszárezredbe!! százados.

— Tüntetés dr. Balogh;/ Ernő 
főispán mellett. Megírtuk, hot y u
vasárnapi rendkívüli kti'g yü 6s<.. 
a törvényhatóság nem adtn annak 
tanujelulét, hogy vajmi nagy örö­
men. szolgál dr. Baloghy Ernő fő 
ispánnága. Egyetlen éljen nem 
hangzott el ezen a közgyűlésen.
A főispán iránt tannsitotl emez 
idegenkedés taonbaa csak a köz­
gyűlési v-rern falui közé szorul, 
mert az egyesületek és a fiatalság 
körében erős mozgalom indult meg 
a iránt, begy dr. Baloghy i már a . 
varuluÁi lelkes tüntetéssel fogad- ! 
jók.

— De. Vali Dezső orvos ivazá- ! 
sóból megérkezett és orvosi reu- ; 
dőlését újból megkezdte. j

— Kiállítás. A szabadkai Oltár- 
egylet a kárpáti ós erdélyi betörő 
sek állal feldúlt falvak templomid­
nak felszerelésére beszerzett és az 
egyesület által készített kézimun­
kákból, azoknak rendeltetési he­
lyű re való elküldése előli, az 
egyesület szék házában, a Miasz- 
szunyunk ró! n Mkoianéuék zárdá­
jáéin Bzept-miber 2—3—4 ón i i- 
állitást rendez, melyre az egyesit* 
la tagjainak, valamint az érdek­
lődő közönségnek megjelenését 
kérik. Külön meghívókat nem ad­
nak ki. A kiállítás vasárnap szep­
tember 2-án délelőtt 10 órakor szí. 
misével kezdődik, melynek végez 
tévéi Vojnils Dezső prépost-plébá­
nos egyesületi igazgató a kiállí­
tott nirgyakat meg fogja áldani és 
a kiállítást megnyitni. A kiállítás, 
naponta reggel Ö órától A. u. 6 
óráig lesz nyitva. BelApdi díj nin­
csen. A jótékony eél iránti tek In­
telből adományokat köszönettel fo­
gadnak és hírlapi tag nyugtáznak.

— A paiiesi lakók ós az ősz. 
Ha reggel korán Kelünk, ereznünk 
kel) a csípős, hűvös idő', díj ész­
revesszük a naprói-aapra ritkuló 
íürdőközöhségről is, hogy immár 
közeledünk az őszhöz. A korzón, 
a vendéglőben, a villamosokban, 
nem olyan élénk már a forgalom, 
mint volt és egyszerre csal ezen 
vesszük észre magunkat, hogy új­
ra elmentek az összes idegen für- 
dővundőgek ét csak a bent, azaz 
kintlakók maradtak még künt. 
Ügy látszik, hogy a lakás 
hiány következtében nagyon sok 
szabadkai lakos ezidén kónysze 
rülve lesz kint Palinson lakni. 
Kérdés, győzik-e majd fával azo­
kat a többnyire egyes ublxku la­
kások kihitését. Egészségesebbnek 
feltétlenül egészségesebbek, mint 
a szabadkai nedves lakások _ és 
igy azok, akiknek elegendő idejük 
van a ki- és bejárásra, nem is 
sokat törődnek a szabadkai lakás­
hiánnyal.

— .Iliig mindig sütetek az utcák. 
Múltkoriban már megírtuk, hogy 
az újvidéki gázgyárnak nincs sumo 
és ennek folytán az utcák sötétek. 
Csakis igy lehetséges az, hogy a 
sötétség leple »MU a legbotrányo­
sabb dolgok történjenek, melynek 
levét — helytelenül — a városi 
közönség issza meg. Sötétek a 
városháza helyiségei, "tűi rendkí­
vül kedvező körülmény a bee u 
kották számára. Sötét a pályaud­
var, ahol már ennek egy halál 

I eset is tulajdonitbaió, sötét min*
I den, de legsötétebbek a városi veze- 
I tő urak szemei, midőn nem látják 
I azti ho<*y a strandon naponkint 

hajnalig mulat egy- gy társaság 
ragyogó villanyfény inollett akkor, 

I mikor az éjjel 12 és 1 órakor 
érkező utasai kényszerülve vannak

sötétben a városba botorkálni, ki­
vé magukat fiatal suhancok kel­

lemetlen támadásainak. A szabad­
kai állapotok teljes mértékű ha­
sonlatossága arra kényszerít ben­
nünket, hogy ezután, mint eddig 
is a iegeuorgikusabb hangon köve­
tőijük a városok vezetőségétől, 
hassanak oda, hogy világításra 
szenet kapjon a város.

— Beiratkozások nz elemi isko­
lákba. A szabadkai elemi isko­
lákba szeptember 3-án, 4 én és 
5-én lesznek a beiratkozások ; min­
denkor délelőtt 8 órától 12 óráig 
es délután 3-tól 5 óráig. A javító 
vizsgálatokat elsején délután tart­
juk meg 3-tól 5 óráig. Halod!kán 
Vcni Sanote lesz délelőtt fél 10 
órakor. Utána osztályrendezés és 
délután megkezdődnek a rendes 
tanítások.

Ha régebb lappéldányokat akar 
rendelni valakii, írja meg levél­
ben. hány darab újság kell neki, 
küldjön be abban a levélben a 
Dólvidé k kiadóhivatalának 
annyiszor (i fillérnijí levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot. 3 újságért például küld­
jön egy -JU filléres bélyeget.

Hűiazerkeuztő : Finterita Károly 
igazgató, Budapest, 

főiuuakatára : i)r. Fontányi Jóiscj 
ügyvéd, Ssabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Sz-ent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövotkoact könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóoii-uton 20. ezdm.

FololCa szorkesztőuk tolofonazánra : 
Pallet« ;>4.

Mozim
Csütörtökön, f hó 80 ón

bűnös 
stéiy

nngyhst ssxt Nordiak- 
dr ma, a főszerepben
Rítta 8acehető

Vóntok, szombat, va­
som -p

mm kincse
fantaszt. keleti dráma.

Miúí\ utasok fig^lmébB!
A ,,I) elvi <t é k‘‘ kapital) 

Zombor, Baja, Ujvidók é.s 
Szabadka, vasúti liirlap- 
anisttótiuíl.
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PANASZOK.
A jegyváltás nehézségei a sza­

badkai pályaudvaron. Köztudomá­
sú dolog, hogy a huboi'U negye­
dik esztendejében is oly forgalma­
sak a vasutak, hogy az utazás 
ebben a mozgalmas, minden jel­
legű nehézségekkel (kevés kupé 
és rengeteg hőség, ólelemhiány, 
idegesség stb.) tarkított korban va­
lósággal réme a jóizlésü ember­
nek. Ha pedig a szabadkai állo- 
más főbejáratánál beteszi a lábát 
jegyváltáshoz, egyenesen életve­
szélyesen szorongó helyzetbe so­
dorja a jegyváltásért, verekedő 
hangos publikum. A nyugodtam 
ban gondolkozó ember pedig egy­
szerűen jegy nélkül száll fel a 
vonatra, annál is inkább, inéit 
jegyhez úgysem juthat. Sokszor 
elgondoltam már mással együtt, 
miért nem lehetne ezen a hátbor­
zongató jegyváltás! őrületen (mert 
igy néz ki tisztes távolból a jegy­
váltás Szabadkán!) segíteni. Jár­
tam eleget külföldön, (ht a város­
ban vannak jegyváltás! irodák 
vagy helyek. Egy trafik vagy más 
jellegű üzlet. A közönség egy ré­
sze ott nyugodtan és tisztességc­
sen megválthatja jegyét akár egy 
nappal előbb, sőt Jvárom napi ér­
vényességgel is — a közönség sem 
szenved, a vasúti jegyváltásnál 
levő tisztviselőnő sem bontja meg 
idő előtt idegeit, az undort keltő 
lökdösés, üvöltés, jajgatás sem 
kínozza európai légkörhöz szokott 
ízlésünket. A trafik elszámol a 
vasútnak — szívesen fizet olt 
bárki 10 fillérrel többet a trafikos 
fáradságáért — esetleg csak 1 és 
II. oszt. jegyek volnának ott csak 
korlátolt számban, — az ülőhe­
lyek számának megfelelően, mint 
Ausztriában és más civilizált ál­
lamokban stb., szóval a részlet­
kérdések megoldását már a szak­
emberekre bízzuk. Én és velem 
együtt sok más ember csak arra 
kérne felvilágosítási, hogy mi aka­
dálya volna ennek az igazán okos 
rendelkezésnek. Csak nem épen 
az okosság ? . . , Teljes tisztelet­
tel : Jegy nélküli utas.

berendezés éhéé.
Gim a kiadóbivala ban,

Hirdetéseket felvesz a 
,,I) élviüék“ kiadóhivatala.

1*8 ECETRE USD
HuilapoKtrol óvk. délután 100

íjjü' tSg’
3 69

Itudiiin'htre ind. diVötftt 10-15* 
délután 1 ’55 

Miül [tNG 
5*í?8

Zomborból érk. dúl,dőlt lOW 
éjjel

Zomborba ind. áj jól Őhj*

{Jjvidékn-l érk délelőtt 7.42 
délután t'át

Újvidékre ind. 

Szegődről érk. 

Szegedre ind.

éjjel 11'éO 
délután 1'48 

éjj,l 6-26* 
4 44

délelőtt 7'4- 
délután 12-4J 

éjjel 807 
délelőtt G" 15 
délután 130 

éj jól 12 Oá
Oorven ka—Gombosról

érit. éjjel 857
C: ervendkn—Gom1 osva

ind, éjjé! 4 42
Zent óról érk „ 11'05
Zontára ind. „ 4'33
Bajáról éik, délelőtt 9 02 

éjjel 926
Bajára ind. ,, 7'00

„ B’Oá
Bácsalmásról érk. délelőtt 7'45

A *-gal jelzettek gyorsvonat k.
Az éjjeli i lő : este 6-(ól reggel 6-ig

Eladó
borok és szellő

SZ0B0NYÄ BERTALAN
H rgosi Királykáimén ólad (iOO ki. 6 és 
tavalyi bort, türkö yp.dink.it .150—200 hl. 
Chaeselus szőlői, továbbá Madeleine an- 
gevinet és Kossuth Laj-. st helyben átvéve 

és u vevő k osaraiba mérve.

jó házból

való fiú fize­
téssel felvé­
telik a ZEIEE
SZEftTíMnpiiÉban

Hiszhiegsé|,sö!iiör,rüh
bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr, Flesch-fcle eredeti

fi r 81SZ S KFu
Nincs azcga, nem plsrkíí.
Mindig eredeti pecsétes dr. 
F 1 e s c h-fétét kérjünk. Próba- 
tégely l'óO, nagy tégely 3 kor. 
. - csa'ádi tégely 9 korona. - -

500- 800 literoa

.í.tfflk aspWs fefgl <pp| ™ r’HHAJ EMI RiS f.í < rí ir<í 7*. vf .
I.SSW- -'W- a«í >'

Aim): '03fV -. g- f
nagyobb mennyiségben

tresire Iy Ufltí-Í XQSVO" ■ ’W •
Nőj estik Géza fiiszerkereskodő.

Telefon £‘2:2.

Közöd tönyara családos
//acsőszt,

illetve feles

h aw% üi a É;ey4ésx;t
keresek. Németh Simon, IV. kör, 

Bercsényi utca <».'17.

Női szépség
csak akkor állandó
ha Jedea' email oréiBs 1M£ Ultit %

(inainál Kzavatotságunk mellei 
Mogszilntet mind. , 

. ni cbÓrtlüztÁllanség t
éti (ide arc bőrt ki" . 
csönöz. Ara I I koros
Klip ható: Mát is Bem 
kozmetikus s vegyésznél
Kispest.

A „Délvidék“ már tél kel­

tűkor kapható az utcán

II üegjobb és keg«©§f.éÉeteaebfe

daran»
kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülöz hete ti e í i

íi icseréllietö heiigerrcndszer.
Ám 73

Azonnal szállítható. Klöiegül 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésé vei. ::

SOM« FÁL
ncéhiru külön.’ogvHHégck gyári raktár,'

Somogy szil.
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ÍZLÉSES ÉS OíiCSO ÜZLETI LEVÉL-
> A PIRÓK ES BORÍTÉKOK A

S Z E N T- A N T A L
KÖJNYVNY0 MDABAN

B Z fal ß K Z H Ili T 0 K ti K.

Kapható Szabadkán : Decsy G;. ula 
Szt Teréz“ o. városi gyógyszertárában j 

1. kor. Deák-utca, Kiskápolna mellett. í

I K<-rvát Orsíááos Bank R. T- fiókja, 5

BggaBaaaBBBgaEMaMBggHHHMMMBg

adka.- , ™ ÉLe& tton, ---.

w r, /BO-. w« a Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Növi Cirkvenlc«.
K fixpont I ÖSl|BlS Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartaté kalap 2.000,000 K.

Elfogad :
Vesz é.--.

betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb íeUeteiek mellett. A. betétekre 
a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok niOgílUpudaa szerűit fizettetnek ki.
1 j mindenféle értékpapírokat, (állatni címleteket, zál ígleVhtokot, sorsjegyeket stb,) 
Ol'Hl . külföldi éré- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.

letétbe ét? ttoa?.<*?*«i‘<> értókpapirokivt.
Kibocsájt: 41/, és 570 (utóbbiak 3"/, ny ereménnyel)
pupilliris biztcnsípii, adtaiss, mindenláls úvadák céljaira alkalmas zftluolmlakat.

FIN ANC1ROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, véges birtok parcellázások at ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 
VÉGZI 1,KÖBLÖNVÖSKim föltételek mollett as összes bankfizleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

AlT10S7tály • -^,usit előnyös árakon : legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és volőgépeket^ cséplügópgarniturákét kukorioa-
val,miut egyéb gazdasági gépeket.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb varosokban házakra.

kapáló óh aormivolő ekéket, boronákat, szeotkavagő-, d rab)-,
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